

“十案联审”，用时不到1小时

本报记者 陈贞妃

本报讯 “原本需要10场庭审、耗时2天的10个案子，如今1小时不到全部审理完毕。”9月7日上午，“凤凰金融智审”3.0版在杭州市上城区法院基金小镇法庭宣上线。

法庭内，法官王志在AI法官助理“小智”的辅助下“十案联审”。这10个案件同属金融借款纠纷，原告是同一家银行，案情简单明晰、法律适用一致。根据“小智”的提示，10个案件的当事人同时在智慧庭审平台上完成各自身份信息核对，有序完成了举证、答辩等各个审判环节。

据了解，近3年来，浙江法院年均金融借款纠纷案件数在12万件左右，占全省法院收案总量10%，而杭州全市80%以上金融机构总部汇集于新上城区。2019年9月“凤

凰金融智审”1.0版上线以来，浙江法院针对群众关心的诉讼难、应诉难、流程长等问题，聚焦数字化赋能司法，不断对“凤凰金融智审”迭代升级。“针对当事人‘下班后开庭’的需求，3.0版还研发了智能化‘异步审理’功能，打破了时间与空间的束缚，让当事人可以利用自己碎片化的时间参与庭审。”基金小镇法庭副庭长袁翠玉介绍，只要当事人一上线，“小智”就会引导当事人进行答辩、举证、质证等诉讼环节，24小时在线为当事人提供全时空泛在服务。

在诉讼前端，“凤凰金融智审”3.0版还对接了“浙江解纷码”，可实现金融纠纷案件诉前化解、多元解纷；后端增加智能审查执行立案功能，对接浙江法院“智慧执行”2.0版，让当事人从立案到执行“一次不用跑”。同时，3.0版还开发了金融纠纷智能化数据平台，实时统计全省金融案件数据，对案件分布、当事人特征、金融机构出险量等进行智

能化分析和展示，由“经验决策”向“数据决策”转变，助力防范化解金融风险。

“3.0版有效解决了案件信息碎片化、系统智能化程度不高、数据孤岛现象等制约金融类案件审理工作高质量发展的问题，在高效化解金融纠纷、提供高质量司法金融服务的同时，也是以基层实践探索推动数字化改革顶层设计的进步、优化与完善。”浙江高院副院长朱新力说。



接处警大比武

为检验基层派出所应对警情的快速反应、现场处置能力，近日，温州市公安局龙湾区分局举行“110接处警实战大练兵”比武活动。来自全区7个派出所的21名接处警民警辅警通过随机抽考，参加了理论考试和模拟实操考核。

通讯员 池斌斌 摄

个人债务集中清理为她“截停”债务雪球

本报记者 陈贞妃 通讯员 吴香君 张秀文

本报讯 “原来的生活看不到希望，往后的日子终于有了盼头。”近日，李女士(化姓)拿到龙游县法院作出的终结个人债务集中清理程序的裁定书后，露出了久违的笑容。

李女士原本夫妻恩爱，一双儿女活泼可爱。丈夫经营着一家电子商务公司，但由于经营不善，公司长期处于入不敷出的状态。为了帮丈夫周转，李女士多次跟丈夫一起在金融机构贷款。丈夫的公司始终没有“逆风翻盘”，李女士因此背上了巨额债务，还离了婚。

离婚后的李女士成了多起案件的失信被执行人，每个月，她的工资和奖金绝大部分用于清偿借款，少部分由法院依法保留维持日常生活。2年来，她省吃俭用，一边抚养2个孩子，一边偿还债务，总算偿还了16万元。可每年新产生的利息都要不少钱，赚钱的速度远远比不上利息的滚动，李女士感到绝望，“不吃不喝一辈子也还不清”。

龙游县法院重点推进的“个人债务集中清理”重新点燃了她对生活的希望。今年6月，李女士以不能清偿到期债务，并且资产不足以清偿全部债务、明显缺乏清偿能力为由，向法院申请进行个人债务集中清理。法院审查后予以立案。截至立案时，李女士还涉及9起执行案件，加上未进入诉讼程序的债务，本金总计142万余元，欠息40万余元。

管理人调查了李女士的财产情况及有否其他不诚信行为，并把调查结果向全体债权人全面披露。考虑到李女士的实际困难及一直以来的诚信表现，最终，所有债权人一致同意延长李女士的还款期限并减免部分利息，同时停止计息。未来5年内，李女士只需要对100%的债务本金及30%的利息及其他费用进行清偿，5年期限中所产生的利息也将予以免除。李女士还将被移出失信被执行人名单，恢复信誉。但前提是李女士必须严格按约履行债务，否则不仅相关利息不能得到免除，相关强制执行措施也将被恢复。

掌上办随时办跨国办 杭州公共法律服务智慧又全能

本报记者 沈艳瑜 通讯员 吴晶晶 华淑茵 王晟昊

本报讯 动动手指在线选房、足不出户申请法律援助、跨越半个地球办理公证……这些在杭州都能实现！9月7日，由省司法厅、浙法传媒集团联合主办的“数字司法看浙里”系列网络直播活动第三站，带着广大网友走进杭州市公共法律服务中心、杭州市国立公证处，一览数字赋能下的智慧公共法律服务。

本场直播在位于市民中心一层的杭州市公共法律服务中心拉开帷幕。这里整合了法律咨询、法律援助、人民调解、公证服务、司法鉴定、律师管理、法律职业资格考试等多项服务功能。

“别人欠钱不还怎么办？”公共法律服务一体机前，主持人通过语音输入问题，几秒钟，屏幕上就显示出了法律解答。如果觉得解答不够清楚，还可以点击律师视频答疑，每天有律师在线实时服务。直播过程中，工作人员还推荐了“浙里办”“浙里调”、杭州公共法律服务网等平台，帮大家“解锁”掌上公共法律服务。

接着，镜头将大家带到了杭州市国立公证处。“受疫情影响，国立公证处搭建在线视频选房平台，只要有一部手机，市

民在家就能买房。”公证员介绍说，为让入围家庭能够熟悉公证云选房的整个流程，选房分了测试场和正式场。直播镜头记录下的，正是一次测试场的选房过程。

当天，视频办证室内进行着一场跨国公证。当事人通过“国立e公证”远程视频办证平台，以文字、语音、视频等形式和公证员实时互动，公证员将所需材料及草拟好的相关文本一并发送过去，30分钟时间即可为当事人解决回国办事难的困扰。

告别杭州市国立公证处，直播镜头转向杭州市智慧司法的“驾驶舱”。“去年以来，我们将分散在各个业务系统的400万余条数据进行了采集和梳理，形成70多项重点业务指标，搭建起智能化、可视化的数字驾驶舱。”杭州市司法局工作人员在镜头前演示着这个科技“大脑”如何统筹公共法律服务各项工作，“比如，这是12348热线的页面，我们将每天接到的法律热线进行关键词智能提取，分析了解热点问题，从而更好提供法律服务。”

直播的最后，杭州市司法局副局长陈凯表示，未来，杭州将以“为民便民利民”为中心、以“数字化改革”为抓手，高标准、高要求推进公共法律服务“一体化、标准化、智能化、精准化”建设，打造公共法律服务杭州品牌。

“让”出更好的城市道路文明

彭训文



最近，北京市启动“文明驾车礼让行人”专项整治行动，机动车车主不礼让斑马线将被罚款扣分，公交、出租、驾校、旅游客运行业司机不礼让行人将被记入信用档案。整治行动赢得市民点赞，认为此举能有效避免交通事故的发生，让斑马线更安全。当然也有司机抱怨，有的行人不看信号灯，任性“组团”过马路，特别是在早晚高峰期，加剧了路面拥堵。应该看到，无论是点赞还是抱怨，人们主要关注点在于斑马线上的交通安全，以及在确保安全的前提下如何提升通行效率。

走进一座城市，人流和车流在城市内部穿行，在斑马线相遇。古罗马庞贝城中，“跳石”成为斑马线的雏形；上世纪50年代出现在英国的斑马线，成为现代城市的重要景观。斑马线，折射的不仅是城市中人与车的和谐关系，更是人们如何以城市空间书写道路文明与城市文明。

城市道路文明的核心是参与交通的人，要让斑马线成为安全线、文明线，关键在于涵养人的规则意识。城市交通像一个生态系统，系统的顺畅运行需要各方懂规矩、讲规矩，共同维护；礼让突出了这种价值导向，即各方都按照既定规则行事，走好自己的路。这些规则，在道路交通安全法、机动车驾驶证申领和使用规定乃至驾校道路考试、文明城市公约中，都陈述得清楚明白。遵守这些法律、规则，既有利于涵养个人内心的道德准则、法律规则，也是在为城市的良好运行作贡献。

一座不断发展的城市中，什么是斑马线治理的最大公约数？是法治。城市道路属于公共资源，如何分配路权，尊重生命权、保障通行权，是交通立法与道路文明的重中之重。相较于机动车，行人处于相对弱势位置。因此，聚焦安全高效通行目标，各地早已将礼让斑马线纳入法规。在价值排序上优先考虑行人需求，大力倡导机动车礼让行人，将违规车主信息记入信用档案，目的是为了保障行人路权。在执法上对违规通过路口的行人依法予以处罚，在保护个人隐私权前提下对一些行人典型违法行为进行曝光，目的在于保障机动车的路权。保护各方的路权得到正确伸张，其准绳在于法治，在于有力执法。可见，斑马线上的文明，是涉及法律约束、技术保障、人车自觉的有效结合，建立在彼此真诚尊重、敬畏生命权等共同基础之上，需要以绣花功夫落实到道路系统完善、信号灯科学设置、慢行交通建设、文明交通宣传引导等城市治理全链条中。这也启示我们，涵养互相礼让的道路文明，既需要决心，也需要耐心和恒心。

在浙江杭州，很多游客都会有一个鲜明印象：走到斑马线旁，车流像约好了似的，陆续停在了斑马线前，让行人先过。有时候，这样的暖意和细节就能让人爱上一座城。毕竟，道路文明归根到底在人，城市是大家的城市。